

就核燃料问题

伊朗准备与西方合作

据新华社德黑兰10月29日电(记者车

梁有昶)伊朗总统艾哈迈迪-内贾德29日说,伊朗准备与西方国家在核燃料供应问题上进行合作。

伊朗国家电视台援引艾哈迈迪-内贾德的话说,伊朗欢迎有关燃料交换的方案和建设核电站,核反应堆等核合作。他说,西方国家目前正与伊朗“合作”,它们对待伊朗核问题的态度正“从对抗转变为互动”,这为国际核合作铺平了道路。

艾哈迈迪-内贾德重申,伊朗不会在其不可剥夺的核权利上后退一步。伊朗将与任何有诚意的人“握手”,但如果有人坚持敌意和不真诚,伊朗的回应也会同以前一样。核燃料供应问题是伊朗评估西方国家诚意的一个机会。

据伊朗新闻电视台报道,伊朗于29日向

国际原子能机构递交了对伊朗核燃料供应问题协议草案的答复。

美国、俄罗斯、法国和伊朗的代表21日在国际原子能机构所在地维也纳结束了为期两天半的核燃料问题磋商。四国虽未能达成协议,但同意就巴拉迪提出的一个方案进行审查。根据该方案,伊朗不自行生产研究用核反应堆所需的纯度更高的浓缩铀,而是转由其他国家生产。目前美国、俄罗斯和法国已表示支持这一方案。

据在维也纳的西方外交官透露,巴拉迪提出的协议草案要求伊朗在年底前一次性把1100公斤低纯度浓缩铀运往俄罗斯,由俄罗斯将其提炼至20%左右的纯度,然后再由法国将其生产成德黑兰研究用核反应堆所需的核燃料棒。据估计,伊朗目前拥有约1500公斤纯度低于5%的浓缩铀。

伊安全部队60多名官兵被捕

25日连环爆炸发生时,他们负责守卫被炸区域

新华社巴格达10月29日电(记者高山付一鸣)伊拉克安全部队29日逮捕了60多名安全部队官兵,以调查25日发生的巴格达自杀式汽车炸弹连环爆炸案。

据伊拉克官方电视台报道,共有11名军官和50名士兵因爆炸案被捕。爆炸发生时,这些官兵曾负责守卫遭自杀式汽车炸弹连环爆炸袭击的伊拉克司法部以及巴格达省政府大楼区域。

英国一项研究显示

东方集体文化有助于防治抑郁症

新华社伦敦10月28日电(记者黄晓)一项覆盖多个国家的研究显示,携带有容易导致抑郁症基因的人在东方国家比西方国家更多,但东方国家的集体文化却使得抑郁症发病率比西方国家低。

英国《皇家学会学报B》28日刊登报告说,美国西北大学研究人员对29个国家的抑郁症基因携带率和文化差异进行了研究。据介绍,基因5-HTTLPR有“短”和“长”两个版本,在同样的环境和事件刺激下,那些携带有“短”版基因的人更容易出现焦虑、害怕等情况,出现抑郁症的风险更高。

结果显示,东亚一些国家中携带这种“短”版基因的人口比率高达70%至80%,而在欧洲这一比率只有40%到45%。但实际上,东亚国家抑郁症的发病率远低于欧洲国家。

研究人员说,这可能是因为东亚国家的文化更倾向于集体价值取向,而欧洲国家的文化更强调个人行为。集体文化在可能引发抑郁症的事件出现时起到了保护性的缓冲作用。这项研究还说明,对于抑郁症的研究和防治来说,生理基础和外部环境同样重要。

10月28日,在美国纽约联合国总部,参加联大会议的代表在古巴外长罗德里格斯(站立者)发言后鼓掌。当日,第64届联合国大会以压倒性多数通过决议,敦促美国结束对古巴的封锁。这是联大连续第18年通过此类决议。

新华社记者申宏摄

◎环球掠影 ●王德禄

俄语上班用 哈语回家用

哈萨克斯坦的语言发展模式

自苏联解体之后,俄语在原苏联成员国的使用率一直呈下降趋势。尤其是波罗的海沿岸国家和塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦等国发展主体民族语言和实行“去俄罗斯化”政策后,俄语的固有领地更是频频失守。然而,与这些国家不同,哈萨克斯坦却一直在谨慎地“维护”着俄语在民族交流中的地位。

哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫10月26日在哈萨克斯坦人民大会上表示,俄语是国际交流语言,是哈萨克斯坦文化不可分割的一部分。在任何情况下,都不能将俄语放在与哈萨克语对立的位置上。他还在会上反问大

家:“请告诉我,我们今天的人民大会是用什么语言主持和组织的?当然是民族交流语言——俄语!”

哈萨克斯坦宪法规定了哈萨克语的国语地位,但在国家机关和地方政府,俄语也拥有与哈萨克语同等的地位。近年来,哈萨克斯坦政府一直提倡发展三语教育,即哈语、俄语和英语并举。许多评论人士认为,对哈萨克族居民来说,很难给俄语的地位定性,因为它既非母语,也非外语。最简单的形容方式就是“俄语上班用,哈语回家用”的双语模

式。但“俄语上班用,哈语回家用”的双语模

式也只针对哈萨克族居民。哈萨克斯坦的大部分俄罗斯族居民不会说哈语,而哈族居民则会讲俄语。可以想象,在公司里,俄罗斯族员工是无法用哈语与哈萨克族员工进行交流的。如果没有俄语,哈萨克族和俄罗斯族这两个民族间的交流将产生问题。

从目前的语言使用情况来看,俄语的使用领域更为广阔。哈萨克斯坦的大多数实用性质和职业性较强的信息均用俄语发布。在高新科技方面,一些专业术语也只能用俄语来表述,因为在哈萨克语中找不到相应的替代词。另外,哈萨克斯坦网民访问的大部分网

站都是俄文网站。可以说,俄语在网络领域的使用率占绝对优势。

俄罗斯“欧亚遗产”基金会在哈萨克斯坦所作的语言调查结果显示,年纪大的人喜欢用俄语交流,以45至54岁的居民为最,这一代人正赶上了苏联的全盛时期,受苏联的影响最大。65岁以上的老年人经常用哈萨克语交流。根据调查结果,与上世纪90年代出现的移民俄罗斯热潮相比,目前只有10%的俄罗斯族居民计划移民俄罗斯,而实际移民的只有1%。18%的受访者希望自己的孩子能去俄罗斯学习,33%的受访者希望将俄语定为第二国语。另外,32%的哈萨克族受访居民希望发展的俄语教育,只有8%的人希望限制俄语的使用。

“欧亚遗产”基金会主席叶琳娜·雅岑科女士认为,在原苏联成员国推广俄语应以俄语目前的使用情况为基础,而不是基于历史原因。她说,一个国家语言的普及率与该国的经济发展水平成正比。俄语的使用与各国民和俄罗斯的关系,尤其是在经济领域有非常紧密的关系。

今年第三季度3.5%的增长是美国经济

韩军方证实一韩国人投奔朝鲜
守备部队军官被解除职务

据新华社首尔10月29日电(记者姬新龙)韩国军方29日证实,现年30岁的韩国男子姜东林是在剪断铁丝网后穿越军事分界线前往朝鲜的。

韩国军方联合参谋本部作战处长梁哲浩29日说,姜东林26日突破民间管制线,来到韩国东北部江原道高城郡的前沿地带,并伺机于27日上午剪断铁丝网,沿小溪穿过军事分界线前往朝鲜一侧。

韩国军方决定,解除事发地段守备部队的师长、团长等军官职务,并交付惩戒委员会处理。事发当天值勤的巡逻队和警哨兵也将受到惩处。

美总统签署国防预算案
2010财年总额为6800亿美元

据新华社华盛顿10月28日电(记者王薇杨晴川)美国总统奥巴马28日签署从2009年10月1日至2010年9月30日的财年度国防预算案,总额为6800亿美元。

奥巴马当天下午在白宫举行签署仪式。他说,这份法案重申了国家确保军人安全和扩大军属权益的决心,并为军队应对21世纪挑战提供了必要投资。

美国2009财年的国防预算总额为6120亿美元。

美国经济第三季度增长3.5%

新华社华盛顿10月29日电(记者刘洪刘丽娜)美国商务部29日公布的初步数据显示,今年第三季度美国国内生产总值(GDP)按年率计算增长了3.5%,为连续四个季度下滑后的首次增长。

今年第三季度3.5%的增长是美国经济自2007年12月步入衰退以来的最好表现,也远远超出此前预期的增长3.3%。经济学家普遍认为,这一“久违”的增长显示美国经济可能已告别衰退,开始步入复苏阶段。

根据美国商务部的报告,美国个人消费和联邦政府开支出现积极增长,尤其是出口增长强劲,成为推动第三季度美国经济出现明显好转的主要原因。

壳牌石油公司三季度利润大降

据新华社伦敦10月29日电(记者陈文仙)欧洲第一大石油公司——英荷壳牌石油公司29日发布的财报称,今年第三季度净利润为29.9亿美元,同比大幅下降73%。

财报显示,今年第三季度,壳牌油气产量相当于日产原油292.6万桶,与去年同期持平。其中,原油产量为164.8万桶,同比下降2%。今年第三季度,炼油量同比下降8%;炼油厂开工率为94%,同比上升6个百分点。



古巴出现“学习电脑热”

27日,孩子们在古巴哈瓦那的电脑学校学习电脑。自古巴政府2008年3月允许向普通公民出售电脑后,该国国内逐渐形成一股学习电脑操作的热潮。在首都哈瓦那的10个计算机学校,每天都挤满了学习电脑操作知识的人。尽管目前电脑在古巴还较昂贵,上网也很不容易,但民众都认为电脑迟早会影响到生活的各个方面,他们需要为此提前做好准备。

新华社发(阿纳尔多·桑托斯摄)



纽约学生接种甲感疫苗

◎环球科技 ●韩 曙

美国试射“战神I-X”运载火箭 承载着美国人重返月球乃至首登火星的梦想

美国东部时间28日11时30分(北京时间23时30分),美国新型运载火箭“战神I-X”在佛罗里达州肯尼迪航天中心成功升空。尽管本次试射仅持续了2分钟左右,但却点燃了美国航天新的希望,因为此次试射承载着美国人重返月球乃至首登火星的梦想。

“战神I-X”顺利升空

“战神I-X”运载火箭原计划27日清晨发射,但由于天气原因推迟了一天。28日清晨的发射也再度推迟。就在人们担心“战神”不能升空之际,将近中午的时候出现了发射窗口。11时30分,“战神I-X”火箭终于在位于佛罗里达州肯尼迪航天中心试射升空。在场的科技人员形容,战神火箭“像一支长长的白铅笔直入太空”。

虽然试射耗资高达4.45亿美元,但是“战神”这次并没有真正进入太空。这枚两级火箭在试飞中的飞行高度只有28英里(约合45公里),整个试射只有2分钟的时间。此次试射过程中,火箭上没有搭载任何货物或人员,而其“身上”的700多个传感器将记录“战神I-X”在这次飞行中的表现。据悉,试射之后,相关人员将花几个月时间对试射数据进行分析。

据悉,“战神I-X”火箭的第一级将在落入海中后被回收。而火箭的第二级由包括一个模拟的“猎户星”太空船以及发射中止塔在内的实体模型组成,将最终沉入大西洋,不被回收。

值得一提的是,这是肯尼迪航天中心在近30年中首次试射新型航天器。上一次还是

1981年,美国哥伦比亚航天飞机在这里上演了处女秀。

美国探索太空的“新寄托”

“战神I-X”是美国下一代运载火箭——战神系列火箭的模型火箭,也是美国研发的现有的航天飞机的替代品。战神火箭长327英尺(约合100米),比航天飞机高将近一倍,是当今世界上最高的火箭。能够与之一较高下的只有美国的土星V型火箭以及前苏联在上世纪70年代最后一次发射的N-1月球火箭。

根据计划,现役的航天飞机将于2010年全部退役。美国航空航天局希望,战神火箭在此后能够将载人航天器送入太空,能够将宇航员重新送上月球,甚至能够帮助人类首次

登陆火星。美国航空航天局希望战神火箭最早将在2015年“接棒”航天飞机,把宇航员再度送往太空。

“战神I-X”火箭试飞被誉为“新时代之首飞”,其重要性可见一斑。在战神火箭发射升空之后,参与项目的科学家杰夫·汉利表示,本次试射“完成了伟大探索的重要一步”,充分说明了美国航空航天局对战神火箭所拥有的功能充满了期待。另一名负责战神火箭项目的科学家则表示,通过战神火箭的发射,人们能够发现自身的潜力。在战神项目上的投入的人力、物力,最终能够使科学家们响应国家的重入太空的要求。

“战神”前途依然未卜

尽管科学家们对战神的发射升空津津乐

●国际随笔 ●刘 澄

美国应重新审视反恐战略

国际社会还在纷纷谴责10月25日致

数百人伤亡的巴格达连环爆炸案,28日,巴基斯坦和阿富汗又发生两起恐怖袭击。这一连串的暴力事件,又一次让人们审视美国的反恐战略。

巴基斯坦爆炸案发生在当地时间28日。当天,巴西北边境省首府白沙瓦一处繁华的集市上,很多人在购物,恐怖分子把约150公斤炸药事先放置在一辆汽车内,利用遥控装置引爆。至少105人死于非命,其中至少60人为妇女和儿童,爆炸另造成200多人受伤。这是巴基斯坦2007年以来最严重的恐怖袭击,专家相信是塔利班在巴基斯坦分支所为,目的是报复巴基斯坦军方近日对塔利班据点的大规模军事行动。

同一天凌晨5时许,阿富汗首都喀布尔市中心突然传来枪声和爆炸声,警方随后与躲藏在一栋联合国人员公寓楼内的3名武装分子展开交火。3个小时后,行动结束。3名武装分子被击毙,但至少6名联合国外籍员工丧生,另有5名联合国阿籍员工受伤。枪战结束后1小时左右,塔利班武装又向喀布尔市中心的使馆区发射了多枚火箭弹。塔利班武装发言人穆贾希德随后声称对袭击事件负责。他说,为抵制将在11月7日举行的第二轮总统选举投票,塔利班武装将把任何帮助选举进程的机构和个人作为攻击

目标,其中包括联合国,而“28日对喀布尔的袭击只是开始”。

两起恐怖袭击发生的时候,希拉里·克林顿正在巴基斯坦进行她出任美国国务卿后的首次访巴。在当天新闻发布会上,希拉里表示,美国将与巴基斯坦共同打击塔利班,帮助巴基斯坦战胜恐怖主义,因为“这是美国的战争”。

但是,美国反恐战争进行了8年,至今不能“圆满收官”,各中缘由,不能不令人深思。想当初,“9·11”恐怖袭击事件后,美国一度获得了广泛的国际同情和支持。但美国布什政府却将其滥用,奉行单边主义,发动所谓“反恐战争”。先是武力攻占阿富汗,推翻塔利班政权;随后又以“大规模杀伤性武器”和“支持恐怖主义”的莫须有罪名,绕过联合国安理会,出兵并占领伊拉克,萨达姆政权被推倒。美国似乎

连续取得了两场战争“胜利”,但却陷入了泥潭,难以自拔。

2008年11月举行的美国总统大选,民主党候选人奥巴马高举“变革”大旗赢得人心,击败共和党。奥巴马总统今年初上台后,“革故鼎新”,公布了反恐新战略:放弃“全球反恐战争”提法,不再把反恐置于安全战略的优先地位,而是以有限的力量在特定地区进行“必要”军事行动;不再公然把反恐矛头指向伊斯兰世界,而是努力改善美国在伊斯兰世界的形象;将反恐重心由伊拉克转移到阿富汗,决定从伊拉克撤军并增兵阿富汗;实施“双轨”战略,在军事清剿的同时,“综合运用政治、经济和社会力量消除恐怖主义产生的土壤”;争取尽可能多的国家支持,不再热衷于单边主义。

奥巴马政府的反恐新战略是在布什政府反恐政策失败的基础上总结出来的,本应

更加有效。然而,半年多过去了,情况并未好转。伊拉克安全形势依然严峻;阿富汗局势更是堪忧;塔利班卷土重来,已占据阿半壁江山,在54%的国土有永久性存在,另在38%的地区活动频繁。就连美国的反恐盟友巴基斯坦,塔利班也从无到有、从小到大,频频发动恐怖袭击。

看来,不管是布什政府的“反恐扩大化”,还是奥巴马政府的反恐新战略,都不能让美国从泥潭中拔出,更不会让那些受战火涂炭的国家人民过上安定正常的生活,其原因固然很多,但最重要的则是美国的决策不是出于公心,而是打着“国际反恐”的旗号贩卖私货,以“反恐”为名谋取单极霸权与地缘战略利益。也正是美国的“目的不纯”,所以得不到广泛的理解与支持。

可以说,错误和挫折在教训着美国,美国对反恐战略应该再次重新考虑了。



联大通过决议敦促美国结束对古巴封锁

站都是俄文网站。可以说,俄语在网络领域的使用率占绝对优势。

俄罗斯“欧亚遗产”基金会在哈萨克斯坦所作的语言调查结果显示,年纪大的人喜欢用俄语交流,以45至54岁的居民为最,这一代人正赶上了苏联的全盛时期,受苏联的影响最大。65岁以上的老年人经常用哈萨克语交流。根据调查结果,与上世纪90年代出现的移民俄罗斯热潮相比,目前只有10%的俄罗斯族居民计划移民俄罗斯,而实际移民的只有1%。18%的受访者希望自己的孩子能去俄罗斯学习,33%的受访者希望将俄语定为第二国语。另外,32%的哈萨克族受访居民希望发展的俄语教育,只有8%的人希望限制俄语的使用。

“欧亚遗产”基金会主席叶琳娜·雅岑科女士认为,在原苏联成员国推广俄语应以俄语目前的使用情况为基础,而不是基于历史原因。她说,一个国家语言的普及率与该国的经济发展水平成正比。俄语的使用与各国民和俄罗斯的关系,尤其是在经济领域有非常紧密的关系。

从目前的语言使用情况来看,俄语的使用领域更为广阔。哈萨克斯坦的大多数实用性质和职业性较强的信息均用俄语发布。在高新科技方面,一些专业术语也只能用俄语来表述,因为在哈萨克语中找不到相应的替代词。另外,哈萨克斯坦网民访问的大部分网

站都是俄文网站。可以说,俄语在网络领域的

使用率占绝对优势。

俄罗斯“欧亚遗产”基金会在哈萨克斯坦所作的语言调查结果显示,年纪大的人喜欢用俄语交流,以45至54岁的居民为最,这一代人正赶上了苏联的全盛时期,受苏联的影响最大。65岁以上的老年人经常用哈萨克语交流。根据调查结果,与上世纪90年代出现的移民俄罗斯热潮相比,目前只有10%的俄罗斯族居民计划移民俄罗斯,而实际移民的只有1%。18%的受访者希望自己的孩子能去俄罗斯学习,33%的受访者希望将俄语定为第二国语。另外,32%的哈萨克族受访居民希望发展的俄语教育,只有8%的人希望限制俄语的使用。

“欧亚遗产”基金会主席叶琳娜·雅岑科女士认为,在原苏联成员国推广俄语应以俄语目前的使用情况为基础,而不是基于历史原因。她说,一个国家语言的普及率与该国的经济发展水平成正比。俄语的使用与各国民和俄罗斯的关系,尤其是在经济